

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:  
1 óra 60 fillér.  
3 óra 1.80 fillér.  
Vidéken:  
1 óra 1 kor. 30 fillér.

# KOLOZSVÁRI UJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Deák Ferencz-u. 18. sz.,  
ahová minden levelezés  
és egyéb küldemény  
czimzendő.  
Telefon-sz. 261.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Lapzárás: este 10 órakor.

Felelős szerkesztő: Schaberl József.

Kéziratok nem adatnak vissza.

## Kivándorlás.

— Két czikk. —

Kolozsvár, decz. 20.

(B. L.) Sajátságos tünete újabbkori törvényhozásunknak bizonyos uniformáló törekvés. Szigoruan ugyanazonos elveket teszünk kötelezővé az egész országra nézve; sőt gyakorlati keresztülvitelüket is egyenlővé tesszük mindenfelé.

Ez a tendencia a mennyire helytelen, annyira érthető.

Helytelen, mert talán Ausztriát kivéve, nincs még állam Európában, melyben vidékenként annyira elütnének egymástól az élet összes feltételei, mint épen Magyarországon. Mig a nyugoti államai nemzetiesség, kereseti mód és éghajlati viszonyok tekintetében csaknem homogéneknek mondhatók, addig nálunk e tekintetben a legnagyobb különbségek vannak egy állammá tömörítve. S a mennyire különböznek ezek, annyira különbözők a lakosság életfeltételei is.

Ezzel szemben, hogy mért hozzuk rá mégis valamennyire ugyanazt a szabályt, az érthető. Magyarországnak nincs magasabb életcélja, nincs olyan nagy eszméje, melyhez a napi szükségessé szánt törvényeket igazolásba állítsuk. Németország világhatalom akar lenni; egész állami élete, minden állami ténykedés erre törekszik.

Anglia világhatalmát akarja megvédeni a tengeren s mindent csupán e cél érdekében cselekszik. Franciaország a francia gloire-t védi, azért áldoz mindent és mindent abból a szempontból ítél meg: közelebb jön-e az által céljához, vagy sem? Csak mi nem akarunk semmit, csak minket nem bántanak nagy eszmék. Mi nem akarunk lenni sem egy- séges nemzeti állam, mint

Németország, sem világhatalom, mint Anglia. Magyarországnak magasabb célja csak az, hogy Ausztriával együtt maradjon.

Azért van azután, hogy nálunk a belső élet törvényeit, nem azon szempontból ítél meg mennyire alkalmasak azok közelebb hozni a nagy célt, hanem tekintik csupán a napi szükségletet. Csak azért csinálnak egyáltalán valamit, mert végre is — csinálni kell valamit. Egy ilyen mindent átfogó nagy gondolat hiányában kodifikátoraink is csak kicsinyes szempontokból indulhatnak ki.

Vegyük még hozzá, hogy nálunk alig akad ember, aki az országot egészében ismeri — s előttünk állanak az okok, amelyek miatt minden törvényünk egyszerű fordítása csupán egy, — vagy jobb esetben több — állam hasonló törvényeinek. S ha visszatérünk arra, hogy nálunknál minden államban homogénebbek a törvényhozás szempontjából figyelembe veendő viszonyok világos lesz az is, miért nem elégti ki a nemzet egészét egyetlen újabb törvényünk sem.

Ezek után előre látható, hogy a kivándorlási törvény sem lesz az, aminek lennie kellene: a bajokat orvosló intézkedés. Ez a törvény fordítása a német és részben az olasz hasonló törvénynek. Olaszországban még némileg hasonló a kivándorlás okai, mint nálunk: az általános gazdasági válság. De Németországban ezt a nemzet erős expanziója okozza. Világuralmi és gyarmatszerzési terveivel természetesen arányban áll a népfölösleg kivándorlása. Így aztán meg is elégedhetik azzal, hogy népét a kivándorlásokor visszaélések ellen megvédelmezze, odakünn pedig támogassa.

Csak hogy mi nem vagyunk a gazdag, erős Németbirodalom, minékünk nem nyereség a kivándorló. Nekünk idebenn nem család ellen kellene védelmezni a kivándorlót, hanem itt tartani.

Odakünn pedig nem vállalkozhatunk védelmére; mert ahhoz sem erőnk, sem a világ előtt tekintélyünk nincs.

Akármit változtasson is a Ház a javaslaton: egy volt törvénnyel több, ez lesz a holt bizonyos eredmény.

**\*\* Országgyűlés.** A képviselőház tegnapi ülésén Lukács László pénzügyminiszter a marhasótörvény módosításáról, Láng Lajos kereskedelmi miniszter pedig a szabad tengerhajózásról nyújtottak be törvényjavaslatokat. — Papp Zoltán indokolja azt az indítványát, hogy a mentelmi ügyeket ne tárgyalják részletesen. Széll Kálmán miniszterelnök veszélyesnek tartja, hogy a bizottságnak ily irányban utasítások adassanak. A képviselői mentelmi jog nem privilegium. Az eddigi gyakorlat fenntartását kívánja. Papp Zoltán tekintettel a Házban uralkodó hangulatra, indítványát visszavonja. — A kérvények tárgyalásánál Molnár János, Kosuth Ferencz, Major Ferencz és Papp Elek a hazai ipar támogatását kéri. Láng Lajos kereskedelmi miniszter a felszólamlók megnyugtatóására azt feleli, hogy a törvényhatóságokat utasította a magyar ipar támogatására. Az ipartörvény revízióját mielőbb napirendre hozza, de még előbb a vicinális, a betegsegélyző- és a baleset-biztosító törvényeket kívánja benyújtani. A választási törvény módosítására és a választói jog kiterjesztésére vonatkozó kérvényeket Holló Lajos, Molnár János, Ernst Sándor és Vison-tai Soma támogatják. Széll miniszterelnök felszólalása után a kérvényeket elvetették. Még Kolozsvár város kérvényét terjesztették elő gazdasági főiskola felállítására iránt, melyet a Ház pártolólá adott ki a földművelési miniszternek.

**\*\* Krieghammer megy.** A rég menesztett hadügyminiszter végre igazán megy. Már régebben megrendült volt az állása, de most az ujonczlétszám emelése, mely annak rendje szerint megbukott, végkép elejtett emberré tette. Utódjaként Lobkowitz herceget emlegetik, akinek ez ál-

lásra legfőbb kvalifikációja, hogy az uralkodóház rokona. Amellett erősen abszolutisztikus érzelmű; annak idején jelét adta ennek a Bánffy bukása idején adott ebédeivel. Szóval: egészen az az ember, akitől a mostani, botrányosan volt, de felülmulhatatlannak tartott rendszer fenntartását remélik. Utóda a IV. hadtestparancsnokságában aligha nem Appel báró lesz, miután a Budapestre kirendelt főherczeg, József Ágost még fiatal és különben is „honvédségi főherczeg” lesz.

## Városi közgyűlés.

— Utolsó nap. —

Kolozsvár, decz. 20.

Az utolsó nap legnevezetesebb pontja a rendőrlégénység létszámemelése volt. A komunitás megtagadta azt a kérést, hogy a létszámot emeljék. Nem tudunk egyetérteni a bizottsággal e tárgyban. Értenők, ha a hivatalnokok számát akarnák emelni a közgyűlés az ellen foglalna állást: de a legénység létszámának emelését, megtagadni nem tartjuk helyesnek. A város aránylag nagy területéhez képest a jelenlegi létszám még akkor is kicsiny, ha nem vesszük számításba, hogy nálunk az alsóbb néposztálynak egy igen tekintélyes része a vidékről jő. Igaz, munkát keresni jön, de ha nem kap, a szükség megbontja a törvényt. Az éhes gyomor nemcsak forradalmárnak nagy.

Jelentéktelen tárgyak egész csoportja következett, majd a szakbizottságok tagjait választották meg. A jogügyi bizottságba dr. Farkas és Pap, a pénzügyibe Betegh Péter, a tanügyiibe Török István, Kis Sándor és Hevesi, a rendészetiibe dr. Hadadi és Schmiel, az igazoló választmányba Ferencz József, dr. Kiss Mór, dr. Óvári Dobál, Deáky, Haller Károly és dr. Török, az egészségügyi bizottságba Salamon Antal, az esküdtek lajstromát készítőbe Eszterházy László és Gámán Zsigmond választották meg. A többi bizottság tagjai megmaradtak.

Az elnöklő főispán boldog ünnepet kívánva, bucsuzott el az utolsó közgyűléstől. Az atyák pedig azzal a boldogító öntudattal széledtek el, hogy a közönségnek kedves karácsonyi ajándékkal kedveskedtek. A neve 52 %; neme; pótdadó.

Ehez mérten mi is kívánunk a körülményekhez képest boldog ünnepeket.

## Általános szavazatjog.

Kolozsvár, decz. 20.

Sok minden dolog megváltozott már azóta, hogy a mi választási törvényünket meghozták. Azóta új témák, új rendszerek egész tömege merült fel azóta, melyeknek mind az a célja, hogy az emberi lehetőség határain belül biztosítsák mindenkinek számára az emberi jog gyakorolhatóságát és érdemesülhetőségét. Nálunk azonban fáznak ettől a változtatástól azok, akiknek okuk van félni az igazi népakarat nyilvánulásától.

Csak kérvények útján jó néha szóba ez a kérdés a parlamentben, mint ma is; akkor pedig a képviselő urak többsége reszketve üzi ki a kérvényekből eléje lépő kísérletet: a Nép fantomját. Azét a népet, akinek állítólag a képét viselik.

Nem akarunk most e tárggyal behatóbban foglalkozni; e kis cikk keretében nem is tehetnők azt. Csupán két megjegyzésre akarunk reflektálni, amelyek a vita során elhangzottak.

Szell miniszterelnöké az egyik aki a Népek képviselői lelki-  
ket rémitő ködképével szembe egy másik fantomot állított: a nemzetisége kérdését. Erre való tekintettel mondotta a kérdést megfontolandónak, midőn az általános szavazatjogról van szó.

Legyen szabad a böcs mániszterelnököt, a minden emberi tudás önfoglalatába, figyelmeztetnünk két dologra. Egyik, hogy az ezzel foglalkozó nők egyhangulag megegyeznek abban, hogy a választói jog általános emberi jog, melyet korlátozni csak egy szempontból lehet: a műveltség, a tudás szempontjából. Tessék ám kimondani, hogy a képzettséghez képest legyenek többszörös értékű szavazatok; tessék kimondani, hogy az állam nyelv tudása nélkül csak egyes szavazattal bírhat mindenki — s ezzel el van üzve a nemzetiségi rémkép, Akinek több tudása van, annak legyen több befolyása a közügyek vezetésére; ezt értjük. De emberi jogokat megrabolni

egy nem is műveletlen osztálytól: a munkásoktól, ennek a neve: jogfosztás; anyagi feltételekhez kötött azt ennek a neve; számarány.

A másik érdekes megjegyzés a Feilitzsch báróé, mely szerint az általános szavazatjoghoz semmi köze a liberalizmusnak. A maga nemében igen érdekes megjegyzés, mint a báró ur megjegyzési általában. Egy ilyenre emlékszünk, a katonai zászlókérdés alkalmából. Akkor azt mondta, hogy Magyarország Ausztria része volt. Szerenés-jére akkor a polémiában magához hasonló közjogi és történelmi tudású emberekkel állott szemközt, akik nem vették észre ezt a piramidális baklövést.

Nos, ez a másik megjegyzés méltó párja annak. Mutatja, mennyire nincs tisztában a báró ur annak a pártnak lényegével, amelyhez tartozónak vallja magát. Ambár — igaz van. Az a párt, mely ilyen felfogású embert megtűr a kebelében, csakugyan nem liberális. Amint a báró ur sem az; a reakziós rendszer legutolsó gyermeke ő; mint képviselő s annak hü képmása. Reakzionárius maga is nem esoda, ha nem tudja, mi a liberalizmus.

Nem vállalkozunk a felnőttek oktatására; hanem, ha a fáradságot nem sajnálja, forduljon például Stuart Millhez. Mi csak Kolozsvár II. kerületének fejezzük ki részvétünket.

## Egy tizenöt éves anya gyilkossága.

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, decz. 20.

Szegedről egy fiatal leány gyermekgyilkosságáról adnak hírt. Dömsödi János kistőkei gazda tanyáján egy évvel ezelőtt szolgálatba állott egy Bugyi Mária nevű tizenöt éves esztendő leány.

Rövid idő múlva megismerkedett a tanyán a fiatal Molnár Gergelyvel, aki tüzesen udvarolgatott a leánynak.

A csakhamar bensőbbé vált

viszonynak nem maradtak felkövetkezmenyei s a gyermekleány, hogy szügyenétől megszabaduljon, elment egy Kánvási Julia nevű asszonyhoz tanácsért. Az asszony ajánlotta neki, hogy igyék sok fekete kávé.

Tegnapelőtt este disznótörbament a leány gazdája, Dömsödi János a leány azonban valami ürügy alatt otthon maradt. Éjféltől hirtelen fájdalmai támadtak s nemsokára egy kis gyermeknek adott életet. A leány a magzatot előbb az égő kemenczébe dobta, majd a szemétdombon elásta. A kis gyermekhullát azonban reggelre kikaparták a kutyák a szemét közül.

A tanyán nyomban elterjedt a híre Bugyi Mária gyermekgyilkosságának. A mikor a leány anyja a híresztelésekről értesült, hogy gyermeke tisztaságát bebizonyítsa, bevitte Szentestre dr. Zäckermann Soma orvoshoz. Az orvos természetesen rögtön észrevette, hogy a leány gyermeknek adott életet s ennek alapján följelentést tett a szentesi csendőrségen, amely a tizenöt éves gyermekgyilkos anyát letartóztatta. Egyelőre kórházba szállították, mert súlyos beteg s ha jobban lesz, a szegedi kir. ügyészségnek adják át.

## Magnás-egylet.

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, decz. 20.

A mi egyleteink itt Kolozsvárt arról nevezetesek, hogy mindenik mást csinál, mint amit voltaképen kellene. Ugy vagyunk velük, hogy még az a legtűrhetőbb, amelyik semmit sem csinál. Megalakulnak, többnyire a társadalom támogatásával, még pedig nem mindig épen a legelőbb társadalmával és egy ideig élnek a legszigorubbán vett feladatuknak. Egy idő múlva aztán erőt vesz rajtuk valami nagyvázsi hóbotféle s az egyik képviselőket és sajtópereket, a másik hírlapi polémiákat és gazdasági akeziókat, a harmadik meg

isten tudja, mit nem termel. Hozzá még majd mindenik bizonyos exkluzivitásra törekszik és igazi spanyol büszkeséget affektál.

Híszzen — büszkének szeretjük mi is a spanyolt; ugy szép az már Goethe óta. De ez a spanyol büszkeség azonnal megszűnik, mihelyt pénzről, anyagi támogatásról van szó. Fényes csarnokokat emeltetnek maguknak a társadalom, sőt ami több: a köz pénzén; de a nagy demokrasia itt aztán meg is szűnik. Az óh nép csak arra jó, hogy adófilléreim megépítsük a fényes klubhelyiséget; de már arról gondoskodva van, hogy benne csak azok kerülhessenek a szoczielásban.

Ha másképp nem, akkor óriási tagdíjakkal szoritják ki azokat, kiknek arca nem nyerte meg a magas körök tetszését; nehogy a jögen az istenért együvé kerüljenek valami kötes származású jogászszal vagy filozofterrel.

Híszzen — mon Dieu! — lehet, hogy az ipsének — apja valami egészen közönséges hivatalnok, sőt talán — quel horreur! — paraszt...!

Hát híszzen — büszkének szeretjük mi is a spanyolt; de legyen akkor is büszke, mikor adósságait kell fizetnie; s akkor is, amikor nem kimézni kell a profanum vulgust, hanem szivességgel kémi tölle. Kolozsvár városa nem azért építette meg egy magánegylet számára a drága koreszolyapavillont, hogy a közönségnek egy sport gyakorlását megkönnyítse. Ezt jó lenne meggondolni azoknak, akik a magas tagdíjakkal kizárják onnan a publikum legnagyobb részét.

Ha spanyol vagy, légy büszke, jól van. De légy mindig az!

## HIREK.

Kolozsvár, decz. 20.

— Felolvasás. Az Erdélyrészi gépész és gépkezelők egyesületében Kossuth Lajos u. 51. sz. f. hó 21-én d. u. 3 órakor fel-

## TÁRCZA.

### Örök család.

A „Kolozsvári Ujság” tárczája.

Irta: Déry József.

Ez a keserű gondolatsor hirtelen, váratlanul önönmagára térítette figyelmét.

A szellemi tehetetlenség és erőfogyottság ilyen pillanataiban inkább művésznek érezte magát, mint valaha: mert hirtelen fel tudta érni eszével a dolgokat és mivel meg volt benne az a képesség, hogy megtudja ragadni az érzések egyegy drámai helyzetét, a külső dolgok egy-egy költői alakulását; viszont azonban bizonyos volt róla, hogy elméjének alkotásai számára nem tudott volna eleven alakot találni, afféle kö-

rülbelül való megoldással pedig be nem érte volna.

Holott a technikai készség ujjaiában volt. Sóváran tanulmányozta azt, felkutatta leghomályosabb tekervényeit; kihüvelyezte legmélysegeit és legtitkosabb nehézségeit.

Mindhiában. Valahány tárgy, anynyi előre nem látott nehézség: mindannyiszor újabb technika, újabb tanulmány szükségese.

Keserű mosolylyal és a mély elbátortalanodás érzetével méregette a megjárhatatlan távolságot, mely a legügyesebb kivitelt is elválasztja a teremtő gondolattól,

És ez a gondolatfolyamat még keserűbb következtetésekre ragadta:

— A termelés szüksége a gyöngye lelkek és a szegény ördögök betegsége, a kiknek a

művészek a mindennapi kenyér megszerzésére való csak.

Nagy megvetően vállalt vonta. Egyik kezével hajába markolt, a mely hullámos fürtökben omlott le homlokára és ideges élénkséggel simította hátra.

Következtetése, ugy tetszett neki, megdönthetetlenül igaz: ez gondolatban azzal elégitette ki, hogy mennél inkább koptatja magát a fáras tanulmányozásában, annál inkább vesz oda az érzés frissesége, a képzelet hatalma, a gondolat mélyesége. Nagy és boldog művészeknek csupán azok érezhetik magukat, a kik be tudják érni annyival, hogy a képzeletük eléidézett művet abban a ragyogó szépségben és ideális tökéletességben nézessék szerelmes szemmel, melyet az a valóságban sohasem tudna elérni.

Néhány pillanattal utóbb még

keserűbb mosolyra huzódott a szája, mint az imént és egy karosszékre bocsátkozva, mely az erkélyen volt a gerániumak és veres violák között, a kételkedés hangján dünnyögte:

— Tehetetlen és buta ember te! A kevélység, a mely leplezni szeretné tehetetlenségedet, arra ösztökél, hogy megtagadd a művészetet!

A nap ezenközben leáldozott. Könnyű köd ülte meg a tájat.

A fák feketén váltak ki a szürkület opálos fehérségéből.

Az utcán kigyultak a lámpások.

Luciano megint elmerült a dolgok és oly mélys változatos kifejezéseik szemlélésébe.

Kissé utóbb azon vette észre magát, hogy a haja nedves lett, tagjai megmerevedtek.

(Folytatása következik.)



Rétai Sándornál

Deák Ferencz-utca 4. szám. Legalkalmasabb Karácsonyi ajándékok. 400 drb Fiu ruha 3-8 évesig drbja csak ez alkalomra 2 forint.

olvasást tart Péntek Ignác a Dynamogépek kezeléséről és a Dynamó gépek üzeménél előforduló gyakorlati fogásokról melyre az egyesület tagjait és az érdeklődőket az egyesület Elnöksége tisztelettel meghívja.

— **Gyászhir.** Grezina József városi polgár meghalt. Életének 65-ik, özvegyiségének 8-ik évében. A megboldogultnak földi részei ma délután fél 3 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint Kómálalja utca 1. sz. alatti saját házából örök nyugalomra helyeztetni.

— **Gázmérgezés.** Ugy látszik, állandó rovatá lesznek már a gázmizériák, mióta a hidegebb idő beállott. Tegnap adtunk hírt arról a felháborító indolenciáról, melyet a gyár egy gázömlés elhárítása körül tanusított, ma pedig már komolyabb balesetről kell hírt adnunk. A Munkás-utca 56. sz. házában, hol többen tartózkodtak egy helyiségben, gázömlés történt, melytől az összes jelenlevők elájultak. Egyiküket, Berki Pált az elhívott mentők csak nehezen tudták életre hozni. Kíváncsiak vagyunk vajon a Fekete Nagy Béla tanácsos által ígért szigorú megtorlás bekövetkezik-e most, hogy konkrét esetek is jutottak tudomásra. Jó szolgálatot tenne a hatóság a közönség megnyugtására, ha az eredményt annak idején közzé tenné.

— **Az Erdélyi Irodalmi Társaság** folyó év deczember 21-én vasárnap délelőtt 11 órakor, a városi ház gyűléstermében felolvasó ülést tart. Tárgyai: 1. Réthy Lajos r. tag: Emlékezés Szathmáry György felett. 2. Apáthy István r. tag: Költmények. 3. Lázár Gyula r. tag: Magyar emlékek és vonatkozások Dalmáciában (széközlölés).

— **Zene.** A Kolozsvári Zene-Conservatorium, saját helyiségében (Király-u. 14. sz.) házilangversenyt rendez. Jegyek Burger Frigyes főtéri üzletében lesznek letéve és a jelentkező tagoknak sorsszám szerint osztatnak ki. (A széksorok számozva lesznek.) A nem tagok 1 koronáért ugyanott válthatnak belépti jegyet. Kezdeté este tél 8 órakor.

— **Megfagyott pálya ör.** Az alábbi értesítést küldték be lapunknak. Tegnap temették el Kolozsvárt Czintz nevezetű máv. pályáért, akit szolgálata közben ért el végzete. A kolozsvári indóháznál, az első hid átjárójánál teljesítette szolgálatát, a dermesztő hidegben, állítólag 26 órán keresztül szakadatlanul. Állandóan lekötötték a szolgálatában annyi időt sem vehetett magának, hogy bódéjában megmelegedhetett volna. A 20 fokos hidegtől elcsigázva összeesett, mire a gyorsan elhívott orvosi segély megérkezett kiszendvedt. A legszomorubb ez esetről az, hogy az elhalt özvegyet és négy kiskoru árvaft hagyott hátra, minden nyugdíj jogosultság nélkül. Az eset, ha igaz, annyira felháborító, hogy követeljük a legszigorubb vizsgálatot s amennyiben valakit mulasztás terhel, a legszigorubb büntetést.

— **Tüzeset.** Korniss-utca 2. szám alatt tegnap este padlás tűz volt, mely a kéménybe épített gerendától támadt. A tűzoltóság hamar elnyomta a tüzet, mielőtt még nagyobb mérvet ölthetett volna. A kársekély és mulasztás nem látszik terhelní senkit. Mindamellett Kovács rendőr-biztos, ki megfelelő számú rendőrrel a tüzhöz kivonult, a nyomozást bevezette.

— **A kőművesek társaságja összejövetele.** A kőműves öregek szakegylete ez uton is tudatja a közönséggel, hogy f. hó 20 án este a szakegylet helyiségében táncszal egy bekötött társas összejövetelt rendez. Beléptidij 40 fillér. Kezdeté este 7 órakor. A jövedelem a könyvtár gyanapítására lesz fordítva.

— **Sgr. Carmellini,** a városunkban is előnyösen ismert bűvész, három előadást hirdetett a Dreher-söresarnok helyiségébe. A rendkívül ügyes maestra mutatványai — melyeket néhány új ponttal is bővített ki — megérdemlik a pártolást. Különösen érdekesek gondolatolvasó mutatványai, melyekben valóban elsőrangú mester. Mindenesetre megérdemlik érdekes mutatványai a megtekintést.

— **A fodrász-segédék tea-esté-lye.** A kolozsvári fodrász- és borbély segédék folyó hó 26-ikán (karácsony másodnapján) az ingyen kegyér javára táncszal és szavalattal egybekötött tea-estélyt rendeznek a Czell félesöresarnokban (Szentegyház-utca 4. sz.) Belépti-díj tetszés szerint. — Kezdeté este 7 órakor.

— **Farkasok.** Erdélynek éppen úgy speciálitása télen a farkas, mint Fiumének nyáron a czápa, természetesen azzal a különbséggel, hogy a fumei czápa legtöbnyire ártatlan kacsá, míg Erdélyben valóságos farkasok tartják rettegésben a vidéket. A szigorú tél kizavarja az erdőségben az ordast, melyek nem csak a kisebb falvak, hanem még a városok közelébe is behatolnak. Így legutóbb Nagyszombaton okozott nem kis rémületet néhány farkas, melyek még a város utcáiba is behatoltak. Az örültek háza és a katonai temető körül, sőt még a Hegy-utcában is láttak farkast, melyre most nagy hájtóvadászatot fognak rendezni a nagyszebeniek.

— **A szerelmes ember váltója.** Biharmegye egyik községében történt. Konth Péter, egy jó módú ifju ember, huszonkét éves korában szép kedvesének pusztá szeszélyből egy kitöltetlen váltót adott.

— Ha egyszer megszorulsz, de restelsz tőlem pénzt kérni, írj ebbe olyan összeget, a milyenre szükséged lesz. Az aláírásomra leszámítolja akármelyik bank.

— Ennek a megható jelenetnek rég elmosta már az emléket Konth Péter emlékezetében az idő, a kedvesét is régen elfeledte, azóta ő maga megférősödött, meg is nősült, két gyermek atyja. Most — hét év után — kifizetésre felmutatták Konthnak a váltót: 5000 koronát irt

rá a forgatója. Konth hirtelen nem is emlékezett a dologra, csak a mikor a szép asszony egy levelet is küldött neki, akkor eszmélt csak a régi szerelemre. Konthnak természetesen semmi kedve sem volt kifizetni a váltót s miután felperese maga vallotta meg az aláírás dátumát, a bíróság elévülés és kiskorúság érvei mellett elutasította felperest keresetével.

— **Monoklis hölgyek.** Amerikában most az a divat kezd elterjedni a hölgyek között, hogy monoklit hordanak. Már is nagy számmal látni New-Yorkban és Chicagóban elegáns fiatal hölgyeket, kik az utcán és társaságban félszemükre csipetett üvegekkel kaczerkódnak. Az igazán elegáns hölgyek azonban fogantus monoklikkal járnak, melyeket egyszerűen szemükhöz tartanak. Ez a fogantus sokszor arany és drága kövekkel van kirakva. Az olcsóbb monoklikat esüstbe, vagy tekősbékahéjba foglalják. A monoklik foglalata mindenféle színű és nagyon változatos. Az amerikai hölgyek a monoklikat hosszú lánczokon hordják, melyeket derekukra erősítenek. A drágább lánczok aranyból készülnek és szemekben sokszor nagyon becses ékkövek és gyémántok fénylenek.

— **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték tegnapi húzásán a következő számok huzattak ki: 70.000 koronát nyert: 72072. 10.000 koronát nyert: 77972. 5000 koronát nyert: 28833. 3000 koronát nyertek: 80383, 98795. 2000 koronát nyertek: 14476, 18037. 1000 koronát nyertek: 101445 19189 99805 51283. 500 koronát nyertek: 27957 47215 49746 62744 82269 103819. 300 koronát nyertek: 1446 2694 5678 9160 12954 14120 14721 18361 20131 21733 22813 26125 28631 32462 34974 35787 35871 40443 41236 43456 46952 49541 51961 54534 59982 62135 62510 63734 61611 65020 68080 69177 73662 78955 79455 82881 82134 84477 85323 88231 89008 97575 98748 100314 102104 103246 102457 105264 105823 109747. A többi kihuzott számok 80 koronát nyertek.

— **Olvasóink figyelmébe!** Aki hirdetéseink alapján valamit vásárol, vagy rendel, kérjük, hogy a megrendelésnél lapunkra hivatkozni sziveskedjék, mert akkor arkedvezményben részesül.

## Színház és Művészet.

### Színházi műsor:

Vasárnap: d. u. Lotti ezredesei. este: Karácsonyi álom. 1-ször.

**Dr. Moldován Gergely új népdramája.** Megyeri igazgató „Baldizsár Agnes” című új népdramát fogadott el előadásra dr. Moldován Gergely egyetemi tanártól. Az új darab január hóban kerül bemutatásra.

**Flórika szerelme.** Dr. Moldován Gergely rég nem adott nép-

színműve a karácsonyi ünnepek alatt kerül színre. Flóriát ezuttal Szabó Mariska játssza.

## NEMZETI SZÍNHÁZ.

Kolozsvár, szombat decz. 20-án.

### A boszorkányvár.

Operette. Irta: Berla Lajos.

#### SZEMÉLYEK:

Gróf Kányavári	— —	Mátrai
Kakasdi	— — —	Heltai
Borneville	— — —	Papp
Capponi	— — —	Váradi
Coralie	— — —	Sugár
Lamotte	— — —	Dezséri
Marsca	— — —	Garzó
Simon	— — —	Szegő
Józsi	— — —	Hunfi
Andris	— — —	Kassai
Venus	— — —	Szabó

Kezdeté este 7 órakor.

Kiadó-tulajdonos:

**SCHABERL JÓZSEF.**

Privát vevőknek kész

### kövér sertés

300—500 k. páronként.

— Kapható: —

Nagy-Szamos-utca 10. sz.

## Korcsolyák

gyári vételáron.

## Zsebkések,

Öllök, beretvák, konyhakések, vivő-eszközök stb.

## óriási választékban

kaphatók Kun Mátyás késes üzletében, Kossuth Lajos-utca 2. Javítások és köszörülések elvállaltatnak.

## Karácsonyi vásár!!!

Hol a Mikulás!?!?

Azt kérdezzük, azt vitatjuk, Karácsonyra mit is hozunk És az új év ünnepeire Kedveseink örömeire. Jöjjetek el szeretettel **Szolgálok én árjegyzekekkel** S megszabadulsz minden gondtól Vehetsz mindent raktároból. Varrógépet, vagy kerékpárt, Flótát, gitárt és cziterát **Hasznos tárgyat, nem játékszer!** Reá olcsón tehetsz most szert. Hisz tudjátok, hogy Bernáthnál Szolid ám a kiszolgálás. Tekintsük meg az üzletét, Avagy kérjük árjegyzekekét, S a mit csak a szemünk kíván Teljesíti ő szaporán. Előre hát, ne tétovázz **Csak e hirdetésre vigyáz!**

## Bernáth E. Sándor,

a m. kir. posta és táviráda szállítója, varrógép, kerékpár és hangszerraktára

**Kolozsvár.**

Motorikus erőre berendezett javító-műhely

Egy valódi Singer új varrógép 36 frt. 10 évi jótállással.

Férfi Téli kabátok 10 frtől.

Bőrös kabátok 10 frtől.

Utazó Bunda 35 forintól.

Öltönyök 8 frtől.

Dán Bőr kabát 25 frtől.

# Réti Sándor



## APRÓ HIRDETÉSEK.

### LEVELEZÉSEK.

**H. Etelka.** Levele van a kiadóban.

**Rut.** Levele van a kiadóban.

**Géplakatos.** Levele van a kiadóban.

**Rut** vagyok a szó szoros értelmében, de van ellenértékül szép kis vagyunkám. Aki nem riad vissza egy birka képü, horgos orru, kopasz fajú, hajlott hátú és fogatlan élemedett férfitől és 50 ezer forinttól, az írjon „Rut” címre a kiadóba.

**Mely 26—30 éves** független nő volna hajlandó egy 40 éves iparossal közös háztartásra lépni — Minden anyagi gondoktól felmenteném. Csak komoly levelekre válaszolok, melyet a kiadóba „Gondtalan” címre kérek.

**Három jó barát** né, kettő barna és egy szőke, tisztességes iparosokkal szeretnének megismerkedni. Csak komoly levelekre válaszolunk. — Szőkének jellegje „Szerény” barnáé „Bánat” és „Jó kedv”.

Leveléket főpostára post-restante.

### KINÁLAT:

**Költözés** miatt butorok mindenáron eladtnak Wesselényi M.-utca 3. szám I em.

**Ar.osa**, 15 kottával, mely még egész új, eladó a Fellegvári-ut 100.

**Ügyes varrónő**, ki a szabászatot is teljesen érti, magán házhoz vagy varrodába azonnali belépésre ajánlkozik. Czim a kiadói hivatalban.

**Egy ügyes fiu** fényképezés tanulónak felvétetik. Czim a kiadói hivatalban.

**Egy fiatal mechanikus** állást keres. Czim a kiadói hivatalban.

**Tanítást vállal** erélyes és tanításban gyakorlott egyetemi hallgató (ebédkosztértis). Levélbeli megkeresést „Szorgalom” címen a kiadóba kérek.

**Több hizott sertés** eladó Ferencz József-ut 102 sz.

**Hat darab kövér sertés** eladó Honvéd-utca 55-dik szám alatt

## Lohr Mária

(ezelőtt Kronfusz).

Csipke-, vegyeszeti tisztító és műfestő intézete

Megbízások átvételnek: VIII., Baross-utca 85.

Telefon: 5708.

Telefon 5708.

ZONGORÁK,

HARMONIUMOK,

PIANNINOK,

CZIMBALMOK,

gyári áron, részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek hérbé kiadtnak.

Hangolást és javítást úgy helyben, mint vidéken elfogad és pontosan teljesít.

## TRISKA J.

Erdély legnagyobb zongora raktára Kolozsvár, Sétáló-utca (saját ház.)

Aki az ünnepek alkalmából

## FRISS HALAT

akar vásárolni, az keresse fel **Wesselényi Miklós-u. 6. sz.**

alatt levő üzletet,

ott vásárolhat olcsón harcsát, fogast, kecségét, tokot, potykát s több másféle halat.

● Telefon 315. ●

Van szerencsém a n. é. közönséget tudatni, hogy raktáromon

**I. rendű búkk** fa 4 □ 11 frt.

**Úszatott búkk** fa 4 □ 10 „

**Hántott csor** fa 4 □ 9.50 „

**Hasított csor** fa 4 □ 10 „

**Tölgy** fa 4 □ 10 „

**Hazaszállítva** 1 frittal drágább.

Fent említett tűzifák kocsinként is megrendelhető.

## Fisch Géza

fakereskedőnél

Wesselényi M.-utca. 14. sz.

Ugy a minőségért, mint a mennyiségért felelősséget vállalok. A rendelés azonnal eszközöltetik.

● Telefon 315. ●

## MAGYAR IPAR

Következőn felsorolt saját készítményű jó minőségű áruinknak árjegyzékét áttekinthetően ajánljuk.

1 drb bécsi piros paplan . . . . .	1 frt 80
1 „ bordó . . . . .	2 „ 60
1 „ Satin Chachmit paplan . . . . .	3 „ 80
1 „ atlasz . . . . .	5 „ 20
1 „ selyem atlasz . . . . .	3 „ 50
3 részű volin matrasz . . . . .	4 „ 50
1 „ Crin de afrique . . . . .	7 „ —
1 „ szőr . . . . .	10 „ —
1 „ — . . . . .	14 „ —
1 szalmazsák letűzve . . . . .	2 „ 20
1 drb acél sodrony ágycetét . . . . .	5 „ 50
1 „ párnázott ruganyos matrasz . . . . .	15 „ —
1 összehajtható vaságy tengerifü matratzal . . . . .	10 „ —
1 drb flanel takaró . . . . .	1 „ 50
1 asztal, 2 ágycetű . . . . .	5 „ 50

Gichner Mór és Testvére

Budapest, IV., Múzeum-körút 27. szám.

## Braun Mihály

● hangszerkészítő. ●

● Nagy javító műhely, nagy raktár az összes hangszerek és azok alkatrészeinek. ●

● Kolozsvár, ●

Wesselényi Miklós-utca 18.

TONGZÁR  
ANTAL

VIZVEZETÉKSZERELŐ.

Fellegvári-ut 28.  
Elvállal minden e szakmába vágó munkát. Javítást gyorsan eszközöl. \*

Legolesőbb bevásárlási forrás

Férfi és nő alsó nadrágok és ingek  
dus választékban.

Kohn L.  
●● József  
Kolozsvárt,  
Wesselényi M.-u. 3.

Tartós téli cipők nagy raktára.  
Férfi kalapraktár.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Hid u. 3. sz. alatti új üzletemben nagy választékban és feltűnő olcsó árban kapható férfi és női cipők, kalapok, sapkák legújabb divat szerint, továbbá ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, harisnyák, esőernyők, utazó bőröndök, gyermek koscsik és több itt fel nem sorolható cikkek, gyári árban megszerezhetők — számos látogatást két

## KOHN L. JÓZSEF.

Mindennemü butorok, tükrök, képek, továbbá festett és matt raktáron vannak. Továbbá készítek épület, portál, boltok és különleges ékszerberendezéseket. Elvállalok butorok tisztítását, javítását és csomagolását. Tervezet, avagy mintalapok szerint szoba-berendezéseket a legmodernebb stílus szerint. Munkám jó kiviteléről Sárge S. (főtér) ékszerüzlet be-

**ÁRVAI ENDRE**

— MŰASZTALOS —

**KOLOZSVÁRT,**

WESSELÉNYI M.-U. 5. SZ.

melyet Magyarország és külföld több nagy városában szereztem, azon kellemes helyzetbe jutott, hogy a legkényesebb igények is meg tudok felelni. — A n. é. közönség pártján kérve, maradok alázatos tisztelettel **ÁRVAI ENDRE**, műasztalos.

Megfelelő kezesek mellett részletfizetésre is szolgálok.